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Тема: Открываем космические дали. «Повторяем фонетику, состав слова, главные, второстепенные и однородные члены предложения».

Цели урока:

 - повторить и обобщить знания учащихся по теме «Повторяем фонетику, состав слова, главные, второстепенные и однородные члены предложения».

- активизировать мыслительную, творческую и познавательную деятельность детей;

- воспитывать гордость и уважение к людям космоса; активность, усидчивость, любознательность, заинтересованность в процессе урока.

Оборудование: портрет Ю.А. Гагарина; фотографии с изображениями К. Э. Циолковского, С.П. Королёва, с изображением Земли из космоса, книга В. И. Россошанский. «Феномен Гагарина», рисунок ракеты.
Ход урока

1.Организационный момент

Возьмите друг друга за руки и улыбнитесь.

-Всем, всем добрый день!

-Внимание!

Проверь, дружок,

Готов ли ты начать урок.

Всё ль на месте,

Всё ль в порядке.

Проверили, садитесь.

С усердием трудитесь.

- Проверьте свою посадку.
2.Актуализация знаний

Дорогие ребятишки!

Я взяла сегодня книжки.

Приглашаю вас путешествовать,

 Знания свои совершенствовать.

- Какой сейчас идёт год? (2011). 

-Чему посвящён 2011 год? (Году космонавтики)

- Чем знаменательна дата 12 апреля 1961 года? (в этот день впервые в космосе побывал человек - Юрий Алексеевич Гагарин и наша страна отмечает праздник – ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ!)

Чтение стихотворения уч-ся.

1- Ходил по Саратову парень, 

Каких на Руси не один,

По имени Юрий Гагарин,

Студент, человек, гражданин.

2-уч.  И – вот оно: В Космос!

Впервые! Гремит над сияющим днём.

Сквозь дали небес голубые

Летит наш «Восток» над землёй.

3-уч. Весь мир с затаённым дыханьем

Следил за полётом твоим.

Отчизну навеки прославил

Ты подвигом славным своим.

4-уч. Отныне чудесные двери

Вселенной открыты для нас.

Готов долететь до Венеры,

Коль Родины будет приказ.

5-уч. И вот уж на площади Красной

Тебе рукоплещет народ,

За подвиг большой и прекрасный,

Невиданный в мире полёт.

6-уч. Тот подвиг Отчизне подарен,

Гордится народ – исполин.

Тобою, товарищ Гагарин,

Советской страны гражданин!

-Земля узнала человека, проложившего дорогу к звездам. Простого, обаятельного человека, который стал героем всей Земли. Так появилось слово «космонавт».

- Если спросить наших космонавтов, с чего у них начиналась дорога в космос, мы непременно услышим ответ: «С мечты». Мечта становится былью, если человек трудолюбив, любознателен и настойчив. 

3.Сообщение темы и цели урока.

-Сегодня вы будете в роли исследователей, открывателей, путешествуя в космической ракете.

-Что мы с вами на уроках изучали, и сегодня должны повторить? 

(Повторим фонетику, состав слова, главные, второстепенные и однородные члены предложения.)

-Ребята! Во время полета будьте очень внимательны! Выполняйте правила. Космонавтом хочешь стать - должен, много, много знать! Любой космический маршрут – открыт для тех, кто любит труд и умеет дружить! 

4.Чистописание. 

Физминутка для пальчиков.

-Помассируем каждый пальчик, покатаем ручку, встряхнём кисти и начинаем работать.

-С какой буквы начинается слово космос? ( С буквы «ка»)

-У вас в тетрадях написана буква К к. Напишите её красиво.

-Молодцы! Вместе все летим открывать космические дали.

5.Словарная работа

- Работаем в парах.

-Найдите в цепочке семь слов о космосе. Запишите их.
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 (звезда, полёт, спутник, ракета, планета, луноход, пуск)

-Прочитайте, какие слова написали.

-Очень хорошо! Продолжаем нашу работу.

6. Работа с толковым словарём (1 человек).
-Что обозначает слово луноход, планета мы узнаете из толкового словаря? 

-Эту информацию нам подготовит ….
/-Механизм, управляемый по радио и служащий для работы на поверхности Луны. (Луноход)

- Спутник - так был назван первый космический аппарат, запущенный в Советском Союзе 4 октября 1957 года. 

7. Составление предложений со словами луноход, планета. 

-Составит и запишет предложение со словом луноход -.

(Луноход проводит работы на поверхности Луны.)

-Со словом планета составит и запишет предложение (Вокруг солнца вращаются девять планет.)

8. Индивидуальная работа у доски

-К слову звезда (звёздочка, звёздный, звездочёт, созвездие), подберёт родственные слова и разберёт их по составу  .
· - Фонетический разбор слова ракета выполнит ….
ракета, ра-ке-та, [рак,эта]

[р]-согласный., твёрдый парный[р,] звонкий непарный; буква «эр»

[а] - гласный, безударный; буква а;

[к, ] - согласный, мягкий парный [к], глухой парный ([г]; буква «ка»

[э] - гласный, ударный; буква е

[т]- согласный, твёрдый парный[т,], глухой парный([д]); буква «тэ»

[а]- гласный, безударный; буква а

ракета – 6 букв, 6 звуков.

· -Слова полёт, спутник разберёт по составу….

-.Все готовы? Молодцы! Приготовили сигнальные карточки.

-Выполним проверку. 

Что обозначает слово луноход, читает ….., а мы внимательно слушаем.

-Послушаем, какое предложение составил с этим словом.
-Умница!
- Серёжа, а что обозначает слово планета? Прочитай.

-Молодец!

-Прочитает своё предложение со словом планета 
-Умница!

-Проверим индивидуальную работу у доски с помощью сигнальных карточек. 

1 вариант проверяет работу.

2 вариант проверяет работу.

-Все молодцы!

9.Объяснительное письмо (3 уровня) 

-Ребята, продолжаем наш путь в космическом пространстве. 

Возьмите у себя на столе карточки (3 уровня: зелёные, голубые, розовые) Выполните задание.

Прочитайте задание у кого зелёные карточки.

Зелёные карточки: Карточки № 1

Списать. Вставить пропущенные орфограммы, поставить знак ударения.

Р…кета, к…рабль, пут…шествие, косм…навт, Род…на, в…сток. 

Прочитайте задание у кого розовые:карточки.

Розовые: Карточки № 2

Списать. Вставить пропущенные орфограммы, поставить знак ударения, подчеркнуть слова с безударной гласной е.

Р…сстояние, ч…ловек, д…рога, р…бота, ф…милия, м…чта, г…рой.

Прочитайте задание у кого голубые карточки.

Голубые: Карточки № 3

Списать.Вставить пропущенные орфограммы, поставить знак ударения, подчеркнуть слова с безударной гласной о.

Праз…ник, р…сстояние, инт…ресный, пут…шествие, …бычный, пр…фессия, Р…ссия.
-Каждый проверит себя сам, используя карточки – ответы. Самопроверка. 

Карточка № 1 Зелёные 
Списать. Вставить пропущенные орфограммы, 

поставить знак ударения.

Ракета, корабль, путешествие, космонавт, Родина, 

восток. 

Карточка № 2 Розовые:
Списать. Вставить пропущенные орфограммы, 

поставить знак ударения, подчеркнуть слова с безударной гласной е.

Расстояние, человек, дорога, работа, фамилия, мечта, герой.

Карточка № 3 Голубые:

Списать. Вставить пропущенные орфограммы, 

поставить знак ударения, подчеркнуть слова с безударной гласной о.

Праздник, расстояние, интересный, путешествие, обычный,

 профессия, Россия.
-С помощью сигнальной карточки покажите свой результат проверки.

-С заданием вы справились. Молодцы! 

Гимнастика для глаз.
Ах, как долго мы писали, 

Глазки у ребят устали.(Поморгали глазами)
Посмотрите все в окно, (Посмотрели влево- вправо)

Ах, как солнце высоко. (Посмотрели вверх)

Мы глаза сейчас закроем, (Закрыть глаза ладошками)

В небе радугу построим,

Вверх по радуге пойдём, (Посмотреть по дуге вверх - вправо и вверх - влево)

Вправо, влево повернём,

А потом скатимся вниз, (Посмотреть вниз)

Жмурься сильно, но держись. (Зажмурить глаза, открыть и поморгать ими)

10.Индивидуальная работа  

-Продолжаем наше путешествие. Вот новое задание шлёт нам Земля.

Разноуровневые карточки (3 уровня)

Карточка № 1 (2 уровень) 

-Спишите предложение .Подчеркните главные и второстепенные члены. Письменно задайте вопросы к каждому второстепенному члену предложения.

Гагарин проложил людям дорогу в космос.

проложил (что?) дорогу;

дорогу (кому?) людям

дорогу (куда?) в космос 

Карточка № 2 (1 уровень)

Спишите предложение. Подчеркните грамматическую основу и второстепенные члены предложения.

Гагарин стал первым космонавтом Земли.

Карточка № 3 (3 уровень)

Спишите предложение. Вставьте пропущенные орфограммы. Подчеркните грамматическую основу и второстепенные члены предложения. Обозначьте части речи. Письменно задайте вопросы к определению.

Л…тит в к…смической дали стальной к…рабль вокруг З…мли.

корабль (какой?) стальной;в дали (какой?) космической

Взаимопроверка по уровням.

-Что такое грамматическая основа?

-Какие главные члены предложения вы знаете?

-Какие второстепенные члены предложения мы изучили?

Физкультминутка.

В небе ясном солнце светит, 

Космонавт летит в ракете. (Потягивание и руки вверх)
А внизу леса, поля –

Расстилается Земля. (Низкий наклон вперёд, руки разводятся в стороны)

11.Работа в парах с деформированным предложением

-Из-за невесомости в космосе рассыпались предложения. Их нужно собрать и найти однородные члены.

-Работаем в паре. 

1 пара

День, праздник, большой, лётчиков, в ,честь, космонавтов, и, конструкторов, космонавтики.( День космонавтики большой праздник в честь лётчиков, космонавтов и конструкторов. )

2 пара

Конструкторы, ракеты, космические, создают, корабли, и, искусственные, Земли, спутники. ( Конструкторы создают ракеты, космические корабли и искусственные спутники Земли.)

3 пара

 Циолковский, и, космоса, положили, освоению, начало, Королёв.

( Циолковский и Королев положили начало освоению космоса.)

-Прочитайте выразительно предложения, которые у вас получились.

-Какие однородные члены вы подчеркнули?

-Что вы знаете об однородных членах предложения?

-Ребята, обратите внимание, в последнем предложении встретились, возможно, новые для вас фамилии Циолковский и Королев. Что вы узнали о них из предложения?

- Константин Эдуардович Циолковский и Сергей Павлович Королев являются основоположниками космонавтики. 

 (Портреты Циолковского и Королёва)
Сообщение ученика

В небольшом городе Калуге учитель преподавал в школе физику и математику и... мечтал о космических полётах. В его маленьком домике неподалёку от реки Оки созда​вались проекты будущих путешествий в космос. Звали этого человека Константин Эдуардович Циолковский. Его проекты помогли построить первые космические корабли, ракеты и спутники. Его книги учили будущих космонавтов работать в космосе. К.Э. Циолковский предсказал возможность работать в открытом космосе. Он даже верил в то, что придёт время, когда люди полетят на другие планеты.

-А теперь возвращаемся домой. На карточках записано д/з 3-х уровней.

12.Домашнее задание.

2 уровень. Выписать из литературного чтения (с. 111-112) 3 предложения с однородными членами. Подчеркнуть однородные члены. Составить схему предложений.

1 уровень. Выписать из литературного чтения (с. 111-112) 3 предложения. Подчеркнуть главные и второстепенные члены.

3уровень.  Выписать из литературного чтения (с. 111-112) 3 предложения. Подчеркнуть грамматическую основу и второстепенные члены предложения. Обозначьте части речи. Выписать словосочетания.

13. Подведение итогов.

-Что нового вы сегодня открыли ?

-Мы удачно приземлились. Все вы отлично прошли и практические, и теоретические испытания, доказали, что много знаете и умеете, а главное – всегда действуете дружно, помогаете друг другу.
 -На партах у вас смайлики. С их помощью покажите, понравилось вам наше путешествие или нет.
-Ребята, я хочу, чтобы исполнились все ваши мечты. Пройдут годы. Может быть, кто-то из вас станет космонавтом. И своим полётом в космос, так же, как и Юрий Гагарин, прославит нашу саратовскую землю.
Чтобы бороздить просторы Вселенной, нужны хорошие знания. А ещё нужно любить свою планету – нашу Землю. К этому призывал первый космонавт Юрий Алексеевич Гагарин. Он писал: «Облетев Землю в корабле – спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить, и приумножать эту красоту, а не разрушать»

-В этом году переиздано третье юбилейное издание книги Владимира Ивановича Россошанского «Феномен Гагарина», приуроченное к 50-летию первого полёта человека в космос. В ней вы найдёте много интересного о Ю. А. Гагарине. Я советую вам её прочитать.

-Сегодня на уроке вы хорошо потрудились и достойны хороших оценок:

на пять            

на четыре           

на три            

-Всем спасибо за урок.

-Урок окончен. 

Дополнительный материал к уроку «Кроссворд».

Предлагаю разгадать кроссворд.

 1. Первый советский космонавт.(Гагарин)

2. Планета с кольцами. (Сатурн)
3. Естественный спутник Земли.( Луна)

4. Что за шило небесный потолок прошило? (Ракета)

5. Хвостатая звезда. (Комета)

6. Первая женщина-космонавт. (Терешкова)
7. Искусственное тело, вращающееся вокруг планеты. (Спутник)

8. Костюм космонавта для выхода в открытый космос. (Скафандр)

9. Красная планета. (Марс)

